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Gogoriţele şovinismului.
(a) Curentul naţional, ce a în

ceput a se manifesta pe terenul po
litic şi social la Maghiari încă de 
prin decada a patra a secolului tre
cut, avea de la început carac
ter agresiv faţă cu popórele con- 
locuitóre.

Nu era anume vorba numai de 
o emancipare a limbei lor şi a spi
ritului public de sub tutela unei 
culturi streine, ci odată cu rîvna de 
emancipare s’a născut la dânşii şi 
rîvna de cucerire culturală şi naţio
nală pe socotéla popórelor, cu cari 
de o miie de ani locuiau pe aceleaşi 
plaiuri.

Era vorba aşa-dâr de aşa nu
mita expansiune naţională.

Expansiunea la un popor este 
un lucru frumos, când este resul- 
tatul unei forţe interne iresistibile, 
a unei puteri elementare, care cu- 
ceresee în mod lent, înse firesc, 
parvenind în cele din urmă a-şi 
pune fără siluire timbrul séu cul
tural pe tóté instituţiile, pe întreg 
organismul social dintre marginile 
unui teritoriu óre-care.

Un popor prolific, sobru şi re- 
sistent tuturor intemperiilor, trăind 
în eondiţiuni igienice favorabile, se 
iumulţeace. Şi nimeni nu va puté 
tăgădui, că numărul este ^deja un 
criteriu de frunte al espansiunei. Nu 
este înse singurul criteriu. Decă însă 
acel popor prolifiic, sobru şi resistent 
mai este înzestrat şi cu calităţi emi
nente fisice, cu forţă de muncă per- 
severantă, cu simţul de a sci păstra 
ce a câştigat, cu virtuţi alese ale 
sufletului, cu talente distinse, cu ap
titudini culturale şi cu caractere no
bile — atunci, credem ca am înşi
rat tote criteriile esenţiale, cari con- 
sfcitue garanţia espansiunei.

Chiar dăcă ar fi înse înzestrat 
acel popor cu tote condiţiunile ne
cesare amintite mai sus, — pentru-ca

se potă pune în practică espansiunea 
sa, trebue se aibă de a face de jur 
împrejur cu elemente, faţă cu cari 
natura a fost mai vitregă în distri
buirea darurilor salé şi cari prin ur
mare aşa cjicêud de la sine şi fără 
împotrivire se supun superiorităţii 
netăgăduite.

Décá înse elementele în mijlocul 
cărora vré së se afirme acel popor 
prin expansiune, sunt tot aşa de pro
lifice, sobre şi resistente şi décá tóté 
aptitudinele lor culturale li-au moş
tenit de la natură în măsură egală, 
atunci poporul din chestiune va tre
bui se se pună la tocmélá cu împre
jurările şi së se mulţumâscă cu ro
lul de a se afirma cu onóre în mij
locul celorlalte popóre, a păstra ceea 
ce i-s’a dat, a desvolta o emulaţiune 
nobilă pe terenul cultural cu alte 
popóre şi a nu provoca luptă inu
tilă, al cărei sfirşit—mintea sanetósá 
trebue së i-o spună — nici odată nu 
va puté fi isbânda.

Mintea sănetosă? Da. când 
marfa acésta s’ar găsi pe tote pote
cile. Este sciut înse, că mintea să- 
netósá devine pribégá din momentul 
în care şovinismul s’a încuibat în 
mijlocul unui popor.

Rîvna de expansiune sădită cu 
condeiul şi cu cuvêntul în. ini mele 
Maghiarilor încă de prin anii trei
zeci ai secolului espirat, a fost cul
tivată în cursul anilor cu o deose
bită îngrijire şi a crescut şi s’a în
tărit mereu, pănă ce a ajuns la ma
nifestaţii bolnávicióse, cum a fost 
cartea apărută mai anul trecut a 
lui Paul Hoitsy, care aiura despre 
un imperiu pănă la marea năgră, 
stăpânit de treizeci de milióne de 
Maghiari.

Galvanisarea necontenită a a- 
cestei rîvne în timp de aprópe un 
secol, a produs rôde de cari băr
baţii de stat mai sobri din rândurile 
Maghiarilor înşişi trebue se se în- 
spâimênteze. Am cjis galvanisare,

pentru*că este o cultivare artificială 
acésta, căreia îi lipsesce elementul 
de viétá.

Jn tote straturile culte, umblate 
şcoli, s’a infiltrat ca un fel de 

obsesiune gândul, că existenţa po
pórelor nemaghiare este o calami
tate pentru ţâră.

Privim şi ne întristăm văcjend 
manifestaţiuni de felul acesta.

Meditaţiunea de mai sus ne-a 
fost sugerată de un pasagiu cetit 
astăcjl într’un cjiar maghiar din Clu- 
şiîi. In acel c|iai’ vedem publicat un 
memorand al tinerimei universitare 
sScuescî adresat episcopului catolic 
Majlath. Tinerimea cere înfiinţarea 
unui internat universitar în Cluşiu. 
Prin digresiune se vorbesce într’un 
pasagiu despre universitatea catolică, 
ce se proiectézá a se înfiinţa în 
Alba-Iulia. Credeam pănă acuma, că 
acea universitate, ar avé menirea se 
formeze bastion contra sciinţei fără 
credinţă. Tinerimea săcuiescă spune 
înse, că acea şcolă înaltă va avé 
chemarea a face în scurt timp, ceea- 
ce episcopia catolică din Alba-Iulia 
n’a putut face în cursul secolelor: a 
maghiarisa Alba-Iulia şi împrejuri
mile ei.

O simplă digresiune într’un me
morand al tinerimei uni versi tare, -şi 
câtă învăţătură cuprinde ea!

„Alba-Iulia şi împrejurimile ei— 
c]ice acel pasagiu — este pentru Ma
ghiari ca o pustietate sălbatică din 
Tibet, aşa că s’ar puté anexa fără 
dór şi póte României!“

Va să c[ică tinerimea, care mâne 
poimâne va eşi în vi0ţă se conducă 
destinele acestei ţări, vede o pustie
tate sălbatică în tot ce nu e maghiar,
o calamitate, care trebue cu ori ce 
preţ înlăturată.

Şi pentru înlăturarea unei ase
menea calamităţi — să fie destinată 
chiar o universitate catolică?

Deschiderea „Reichsrath“ ului. Eri
s’a deschis „Reichsrath“-ul austriac. Guver
nul a presentat mai multe proiecte de legi, 

între cari: un proiect de provisoriu budgetar 
pe 6 luni; împuternicire pentru încheiarea 

unui tractat comercial provisoriu ca Ita

lia; proiect pentru regularea circulării za- 

harului cu Ungaria şi introducerea unei 

dări suplementare pe zahar. Ministrul Koer- 
ber a ţinut un discurs asupra situaţiunei 
politice.

Tot din Viena se anunţă, că după 

un comunicat, comitetul esecutiv al 

partidelor germane a ţinut alaltăerî o 

conferenţă. S’a stabilit o deplină înţe

legere atât în privinţa situaţiunei po

litice, cât şi cu privire la atitudinea par

tidelor. Şi comitetul parlamentar al clu

bului Cehilor tineri a ţinut alaltăerî con

ferenţă, în care s’a stabilit tactica de ur
mat faţă cu guvernul.

Postulatele militare ale Slove
nilor. Era de prevăzut, că postulatele 

Maghiarilor şi concesiunile, ce li-s’au fă

cut acestora cu privire la armată, vor da 
nascere unor postulate de acest feliu din 

partea tuturor popdrelor monarchiei. După 

Cehi se anunţă acum şi Slovenii cu pos

tulatele lor militare. Organul partidului 

catolicilor sloveni - naţionali „Slovence", 
pledeză în numărul sSu de la 14 1. c. în 

favorea unei ^armate sud-slavice“ şi pre
tinde între altele readucerea regimentelor 

slovene în patrie, readucerea oficerilor slo
veni, cari îşî fac serviciul în Ungaria şi 

Galiţia, înfiinţarea unei şcole de cădeţi în 

Laibach, table cu inscripţiuni în două limbi 
pe casarmele din Carniolia ş. a. Numita 

fdie provdcă în fine pe deputaţii sud-sla- 

vici din Reichsrath, de a interveni pentru 
realisarea acestor postulate.

Politica noului guvern italian.
Ministrul de esterne al Italiei a declarat 

unui corespondent al (jliarului nFigarou 
din Paris, că Italia ţine strîns şi sincer 

la tripla alianţă, fiind-că alianţa acesta 

invdlvă în sine pacea şi fiind-că Italienii 

sunt de acord cu o politică, ce împiedecă

F O I L E T O N U L  „ G A Z .  T R A N S . “

Sistema ortografică a limbei 
române

de

Nic. Densuşianu.

(Urmarea 1.)

In raportul séu, Comisiunea ortogra
fică alâsă în a. 1867 motivézá ast-fel adop

tarea principiului etimologic moderat cu 
cel fonetic:

„Unitatea de limbă nu se pdte că

păta fără unitatea scripturei. Dară pro
nunţa varieză de fapt între Românii din 

„diferite părţi de loc; deci ea (pronunţa) 
„nu s’ar puté lua ca basă în scriptură, 

„dacă vrem ca acésta să fie una pentru 
„toţî Românii. Afară de acésta, pronunţa 

„variâză aprdpe din generaţiune în gene- 

„raţiune, aşa încât luându-se de basă a 

„scripturei pronunţa, fie-care generaţiune 

„a unui popor ar căuta să încâpă limba 
„şi cultura de la capul capetelor...

„De consultăm apoi istoria, nu aflăm

„popor, cel puţin în Europa, care să fie 

„fundat limba sa pe pronunţă. De altă 

„parte întrebându-ne, oe e ortografia, ne- 
„am convins, că acesta nu va să (Jică scri

erea pur şi simplu, adecă fotografia su
netelor unei limbe, ci drépta scriere. . .  o 
„normă stabilă şi unică pentru toţi. Dară 
„nimic mai subiectiv şi ma! variabile ca 
„pronunţa. Deci dacă ara lua-o de normă 

„stabilă în scriptură, ar fi ca şi când nu 

„am pune nici un principiu, am ajunge la 
„aceeaşi confusiune, ce s’ar produce în 

„comeroiü, când fie-căruia i-ar fi permis 
„să cumpere şi să véndá cu propria sa 

„măsură... Noi însă avem o limbă legată 
„prea strîns cu cele mai nobile şi culte 

„limbe din Europa. Caută dară să ne si- 

„lim a păstra acest legământ tocmai aşa 

„de mult, ca şi istoria nostră, şi nu a 

„căuta să ne depărtăm de fraţii noştri de 

„origine latină tocmai într’un timp, în care 

„tdte popdrele tind la apropiere şi la în

frăţire. In fine nu e nici prudente a ne 

„lepăda de o tradiţiune, care în mai pu- 

„ţin de un secul ne-a adus mai mult bine, 
„de cât domnia de sute de anî a cirilis- 

„mului, şi a ne întdrce la un cirilism şi '

rmai reu pdte de cât cel d’ântâiu. De am 
„început astă-^i a simţi şi a ne mişca ca 

„naţiune viuă, o datorim acelui etimolo- 
„gism eluptat cu atâtea sacrificii de aţâţi 

„martiri ai naţiunii., acestea sunt cuvin

tele, ce au făcut să încline Societatea 

„către principiul etimologic, însă mode
la t .

„Şi prin urmare nu mai rămâne Co- 
„misiunii de cât a invoca spiritul adevă
rulu i, binelui şi frumosului, să ne inspire 

^pe toţî a da deslegarea cea mai neme- 

„rită unei cestiuni, care deşi mică în apa

renţă, dar cuprinde în sinul el consecinţe

*) In acéstá privinţă A. Treb. Laurianu şi 
C. 1. Massimu în prefaţa „Dicţionariulul limbei 

române“, elaborat ca proiect după însărcinarea 
Societăţii academice, se mal esprimă ast-fel: „Când 

Societatea academică supuse la probele unor noue 

şi serióse desbaterl cestiunect ortografiei, ea ajunse 
a se convinge, că sub pedépsa de a întuneca cu to

tul gramatica limbei, de a-o lipsi de verl-ce lumină 
a filosofiel, de a rupe cele mai preţiose relaţiuw cu 
limbile surori, de a scinde limba română, şi prin 

acésta naţiunea în alâtea limbi câte pronunţe va
riate se aud, nu se putea depărta în scrierea ro
mană de principiul etimologic“ (Diet. limb. rom. 
p. XXII.)

rgrave asupra viitorului naţiunii nostre. 
„Acestă naţiune simte instinctiv, că uni
tatea fiinţei sale colective s’a manţinut 
„în trecut prin limbă, şi că tot prin aceea-şî 

are a se perpetua şi în viitoriu“.2)

Societatea academică de la 1867 era 

chemată aşa dar, oa să fixeze o ortogra

fia comună tuturor Românilor, o ortografiă, 

care să păstreze caracterul naţional latin 
al limbei, care să facă posibil străinilor să 

înveţe limba română şi ast-fel să ajute la 

estensiunea ei în lume.

După părerile Societăţii academice, 

principiul etimologic este acela, care regu- 

leză limba română, el aduce părţile va

riate la unitate şi fixdză formele corecte 

gramaticale şi lexicografice.

Insă Societatea adoptase un etimolo- 
gism temperat prin concesiuni fonetice, 
adecă basat de o parte pe formele isto

rice şi pe formele actuale ale limbe! ro

mânesc!, de altă parte pe etimologismul 

latin.

„Să nu sperăm“, $ice Laurianu, în

2) Annalele Societătei academice romane, 

Tom. I, (1867), p. 69-73.
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pericolele reáboiului. Tripla alianţă, dîse 

ministrul, nu împiedecă apropierea Italiei 
de Franţa, apropiere, care este un element 

esenţial al politicei internaţionale a gu

vernului italian.

Ministrul italian a declarat apoi, că 
e garantată cooperarea Italiei în resol- 

varea cestiunei balcanice, care culmi- 
neză în ameliorarea sorţii popórelor de 

sub suveranitatea Sultanului. Italia îşî va 

apăra interesele proprii cu tactul cuvenit 

şi cu energie, şi va nisui, ca cestiunile 

balcanice să priméscá o soluţiune pacînică 

şi drâptă, fără înse dea fi ştirbite interesele 

Italiei.

Planurile lui Tisza.
Nici guvernul, nicî ţâra n’au scăpat 

încă de crisă. Succesele ce le-a avut până 

acum contele Tisza, nu i-au asigurat încă o 

posiţiune inespugnabilă, deşi nu se póte 

<Jice că oposiţia obstrucţionistă s’ar afla 

şi adî la nivelul forţelor cu care combă- 

tea pe Szeli şi Hedervary. Oboséla se re

simte adî binişor în şirurile ei.
ţ)iarele guvernamentale se lâgănă în 

speranţa, că în curând are sé urmeze o 

desconcentrare totală a oposiţiunei, ai că

rei luptători obosiţi véd înşişi, că mult 

n’o sé mai pótá susţinâ focul ce l’au 

deschis în contra actualului guvern. Cu 
totul altfel vorbesc foile oposiţionale, şi 

mai ales acelea, cari prin articole agita

torice îşi dau silinţa a ţine viu spiritul 

obstrucţionist.
Io cercurile liberale din Budapesta 

se asigură, că ministrul preşedinte Tisza 

s’a hotărît a lua mésurile cele rnai ener
gice pentru înfrângerea obstrucţiunei. în

demn la acésta i-a dat — dice-se — arti

colul ce l’a publicat Francisc Kossuth în 

„Egyetértés“, în care după cum am vă- 

dut, căpetenia kossuthistilor avertisa pe 

ómenii séi, sé nu contribue la divulgarea 

părerei, că lupta oposiţiei ar consta nu
mai din obstrucţiune, şi espriraa convin

gerea de repeţite-ori accentuată, că ob

strucţia s’ar pute continua numai după- 
ce vor fi întrebaţi alegătorii (adecă după 

ce se vor face alegeri noué). Contele Tisza 
yătjând neînţelegerile dintre kossuthişti şi 

ruptura aprópe inevitabilă între ei, s’ar fi 

decis, ca mai mult de séptéraána acésta 

sé nu aştepte, ci sé ia măsuri tactice cari 

de*oparte vor provoca cea mai mare sen- 

saţie, de altă parte vor pune cu desăvîr- 

şire capét obstrucţiunei.
Până la 15 Decemvrie, când se vor 

întruni delegaţiunile austro-ungare, proiec

tele despre contingentul de recruţi şi de 
indemnitate budgetară, trebue sé fie vo

tate de cameră, căcî o încurcătură şi ma* 
mare îl aştâptă pe guvern la caşul când 

în budgetul pe anul viitor se va lua

— după cum se intenţionâză — şi posiţia 

referitcre la tunurile de câmp cu mai 

multe sute de milióne şi cheltuelile nece

sare pentru cei 5700 artileriştî noi.

diseuţiunile urmate la a. |1881, „că vom 

pute dobândi o ortografiă seridsă şi care 
totuşi sé nu cérá nicî o muncă, nicî o cu

getare din partea celor ce o vor între

buinţa“.3)
Insă ortografia pe care Societatea 

academică română o stabilise în cursul 
anilor 1867 — 1869, o ortografiă basată pe 

principiul etimologic temperat prin con
cesiuni fonetice, nu s’a lăţit în literatura 

română. Ea rămase neîntrebuinţată de 

publicul scriitoriű şi de stabilimentele ti

pografice din ţâră. Maî mult, pe la a; 1879 

nu numai Monitorul Oficial, dar aprópe 

tóté organele de publicitate î-şî aveau 

sistemele lor particulare de ortografiă.

Căuşele, pentru cari ortografia vo
tată în âniî 1867—1869 nu s’a putut bu- 

ciiira de favórea scriitorilor români din 

părţile din cóce de Carpaţî, au fost, după 

ctira susţineai! uniî, greutăţile unei sis

teme etimologice.
Acésta o prevăzuse încă de la a. 

1867 bătrânul filolog Cipariü, când decla-

3) Analele Academiei române Seria II, Tom. 
II. Seoţ. I, pag. 405.

GAZETA

Cum-că contele Tisza ş’a pus de gând 

a muloomi pe( cei din tabăra kossuthistă, 
reiese şi din faptul, că ministrul de agri

cultură Tallian a învitat la o cină copiósá 

în hotelul „Hungaria“ pe mai mulţi prie

tini ai săi, între cari şi pe Kubik, Olay şi 
Polonyi. Acéstá întrunire la masa albă a avut 

şi însemnătate politică, şi se dice, că cu prile

jul acesta Polonyi a împărtăşit ministrului 

Tallian condiţiile prin cari s’ar puté re

aduce pacea între guvern şi’ oposiţie, con

diţii, pe cari le va presenta şi dietei.

Astfel stând lucrurile, nu ne vom 

mira vexând mâne poimâne deputaţi ko- 
suthişti întruniţi la masa contelui Tisza, 

stabilindu-se în decursul prândului séu ci
nei, între pahare, ceea-ce mai cu greu 

merge în parlamfent: condiţiile desarmării.

Un tfiar social creştin asupra 
chestiune! militare.

Diarul „D. Z.“ în revista sa de la 17 
Noemvrie arată rolul ce l’a jucat pressa 
evreéscá din Austria în tot timpul ob
strucţiei maghiare. Atitudinea acestei 
presse, spune numitul diar, a fost cu de- 
săvîrşire favorabilă obstrucţioniştilor, ér 
acum aceeaşi pressă face reproşuri gu
vernului austriac, că a cedat faţă cu pos
tulatele maghiare.

Prin tactica acésta diarele evreescî 
vor să mascheze faptul, că ele au con
tribuit din răsputeri la biruinţa postula
telor maghiare. „D. Z.u espune motivele, 
pentru carî amintita pressă îşî dă con
cursul campaniei oposiţionale, în urmă- 
tórele cuvinte:

Armata independentă maghiară ar 
primi un timbru specific jidovesc. Se scie, 
că un număr mare de ofiţeri neraaghiarî, 
având cetăţenia ungară (restul va urma 
îndată ce s’ar pune programul în esecu- 
tare practică), au cerut să fie primiţî în 
cetăţenia austriacă, deórece nu voiau să 
ajungă sub suveranitatea parlamentului 
maghiar şi să se expună eventualităţii 
unui conflict, cu jurământul prestat su
premului şef al armatei.

Partea unguréscá a armatei ar su
feri, décá programul lui Tisza s’ar esecuta 
în tocmai — ceea-ce nu credem - de o 
lipsă mare de ofiţeri. Maghiarii singuri 
n’ar fi în stare a suplini lacunele, ér na
ţionalităţile vor fi împedecate în viitor 
încă şi mai mult prin cerinţele de limbă 
de a întră pe cariera militară. Ce ar urma 
de aici? Ar urma, că ar trebui să se facă 
apel la ofiţerii de reservă jidovi, cărora 
în asemenea împrejurări li-s’ar deschide 
o carieră estraordinar de favorabilă.

Urmând năvala jidovilor pe cariera 
militară măcar în proporţia în care au nă
vălit şi în celelalte vocaţiunî mai înalte 
în Ungaria, resultatul ar fi, că s’ar forma 
un corp de Macabei, compus din ofiţeri 
jidovi şi jidoviţî. Asta ar fi echivalent cu 
încoronarea statului judeo-maghiar, noul 
Sion pe care atât evreii din Austria, cât 
şi cei din Ungaria îl consideră ca un fel 
de ideal. Insă o armată al cărei corp ofi
ţeresc ar fi compus din astfel de ele
mente, este evident, că ar înăspri con
flictele naţionale în Ungaria. Deja şi acum 
se jăluesc naţionalităţile din Ungaria, că 
la honve<Jime, elementul jidovesc s’a în-

rase în sînul Societăţii academice, că & 

introduce de-o-dată ortografia etimologică 
cel puţin pentru Statul României, i-se 

pare acum cu neputinţă, că aicî publicul 

diarelor politice şi comerciale încă nu este 
de ajuns pregătit spre a adopta pentru 

dânşii o ortografiă strîns etimologică, deşi 

cu concesiuni cât de mari în favdrea fo

netismului. 4)
In a. 1879 Societatea academică ro

mână, în urma unei legi votate de cor

purile legiuit<5re şi sancţionate în 29 Mar

tie din acelaşi an, se reconstitue ca Insti- 

tuţiune de stat şi ia numeje de „Aca
demia Română*. încă în cele d’ântâiu 

şedinţe ale sale, Academia constată iipsa 

totală a uhuî sistem de regularitate, în ce 
privesce ortografia din publicaţiunile ro- 

mânescî; simte ast-fel necesitatea de a 
revisui şi simplifica regulele ortografice, 

votate de Societatea academică în cursul 

anilor 1867—1869.5)

4) Annalele Societatel academice romane 
Tom. I. (1867) pag. 97.

8) Analele Academiei române. Seria II. Tom.
I. Secţ. I. pag. 23—SO.

mulţit în corpul ofiţeresc, aducând cu sine 
tote viţ,iile rassei lor: vanitatea, aroganţa 
şi brutalitatea.

Cumeă influenţa evreéscá a operat 
în Viena în sensul amintit, este lucru 
cert. Dór băncile vienese nu s’au dat în
dărăt de la jertfele cele mai mari, ca să 
menţină cursul hârtiilor de stat unguresci, 
când acelea la începutul conflictului în
cepură a fi returnate în masse din străi
nătate. „Nu ne trebuesc rentele lui Ba- 
rabas“, scriau din tóté părţile; băncile din 
Viena însă s’au pus ca un zid întru apă
rarea creditului primejduit din Dorado-ul 
mult iubit ai jidovismului translaitan. Dăcă 
evreii din Viena au spriginit „statul na
ţional unitar“ pe un teren, unde îi costa 
banî, cu atât mai vîrtos vor fi pus ei 
umărul în chestiunile militare. Idealul 
acestor cercuri este Ungaria independentă
— jidovită,şi décá una dintre foile jidovescî 
reproşâză acur^ guvernului austriac slăbi
ciune faţă cu postulatele maghiare, acésta 
se face de sigur, nu pentru-că acest gu
vern a mers prea departe, ci pentru-că 
n’a mers destul de departe cu concesiunile.

SOIRILE D IL E l.
— 5 Noemvrie v.

Suveranii români la Abazzia. Re
gele şi Regina României vor rnerge în 

luna Februarie la Abazzia. „Agenţia Na

ţională“ comunică pressei streine, că su

veranii români se vor întâlni acolo cu îm

păratul Francisc Iosif, cu regele Oscar al 

Svediei şi cu regele George al Greciei.

Secretarii de stat. Oficiosul „Bud. 
Tud.“ anunţă, că fóia oficială va publica 

adî numirea noilor secretari de stat. La 
ministeriul de interne e numit Sándor Já 

nos, la ministeriul de comerciű contele 

Serényi Béla şi la ministeriul de agricul

tură Makfalvay Géza.

Nou institut român de credit. Du
minecă ín 15 Noemvrie n. s’a ţinut — 
scrie „Drapelul“ — la Ciaeova adunarea 

generală constituantă, în i’are s’a decis 

înfiinţarea institului de credit şi economii 

„Ciacovana“ cu un capital social de
100,000 cor. (1000 acţii a 100 cor.) In Ia

nuarie 1904 noul institut îşî va începe ac

tivitatea. Membrii în direcţiune au fost 

aleşi: George Breban, Tima Albu, mari 

proprietari Ghilad, Dr. I. Coste, Dr. E. Ni- 
cola, Nica Diminescu, Constantin Dimi- 

nescu, Ciacova, Ion Gruescu Cebza, D. 

Ilcău, Petroman, institutul „Timişana“. 

Comitetul de supraveghere: Petru Corcan 

Jam, V. Pop, Jebel, Ion Gruescu Ciacova,
C. Marcu, Toger, institutul „Timişana“. 

Preşedinte al institutului a fost ales d-1 

protopop Ioan Pinciu.

De la tribunal. Un biet Român din 
comuna Netot (com. Făgăraşului) cu nu

mele Ion Dateş, avea patru scófe şi patru 

purcei. Intr’una din <Jile se presentă la 

casa omului patru jandarmi şi inculpând 

pe Român, că rîmătorii din coteţ sunt 
marfă de contrabandă adusă din România,

In aceste timpuri majoritatea mem

brilor din Academiă era maî mult încli

nată pentru teoriele fonetice, de cât pen

tru principiul etimologic în ortografiă. Di

versitatea scrierii era considerată ca o 

consecinţă a stăriî de transiţiune, în care 

se afla literatura română, şi adese-orî în 

sînul Academiei resuna dorinţa de a se 

respecta usul adoptat de mulţimea celor 

ce vorbesc şi scriâ.

Ast-fel în a. 1880, Academia con

vinsă, că divergenţele în modul de scriere 

formeză o mare pedecă pentru desvol- 

tarea uniformă a limbeî române, alese o 

nouă Comisiune pentru a elabora şi pre

senta un nou proiect de ortografiă.

In raportul din 1880, prin care noua 

Comisiune ortografică supune în desbate- 

rile Academiei operatul său, dânsa esprimă 
mai ântâiu recunoscinţă autorilor orto

grafiei române de la 1867—1869 pentru 
zelul ce-1 depusese în îndeplinirea impor

tantei misiuni ce aveau, tot-odată se făcu 
amintire de cercetările consciinţi6se asupra 

limbeî de T. Cipariu şi de lucrările sale 

pline de o vastă erudiţiune.
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încep sé facă cercetare. „Sunt ai mei — 
domnilor jandarmi — porcii“, dicea Româ

nul. — „Trebue se mărturisescî însă, că-s 

marfă de contrabandă" — răspunseră jan 

darmii. „Nu pot mărturisi, ce nu e ade
vărat. Am să vă dovedesc provenienţa le

gală a porcilor“, replică Dateş. Jandarmii 

aduseră fiiare, să-l stringă niţel pe Ro
mân, ca să-l silescă a mărturisi, ceea-de 

nu putea să mărturisăscă. Românul însă, 

în conscienţa dreptăţii causei, a protestat 

şi a vrut se se smâncăscă din mânile jan

darmilor. A dat însă de belea. Cum în- 

drăsnesce el să se împotrivescă. când d-nii 

jandarmi vréu se-l bage în fiare? Şi pen

tru acéstá împotrivire, unul din jandarmi 
Ta străpuns cu baioneta în picior, aşa că 

vârful baionetei a ieşit pe cealaltă parte. 

Omul a dovedit, că porcii suut ai lui şi 

s’a jeluit contra gendarmilor la autoritatea 

lor superioră. Acesta însă nu i-a găsit pe 
jandarmi vinovaţi. Acuma s’au întors erăşi 

jandarmii contra lui Dateş, făcându-i pro
ces pentru ultragiu în eserciţiul funcţiu- 

nei. In două rânduri s’a ocupat tribunalul 

din Braşov cu procesul acesta, pănă ce 
astădî, în urma pledoariei candidatului de 

advocat Dr. Ion Fruma (suplinind pe d-1 

Damianu), tribunalul l’a achitat, după ce 

însuşi procurorul şî-a retras acusaţiunea.

— Etă o sentinţă de achitare, care aco

pere însă o adevărată dramă. Un om ne

vinovat fiind în proprietatea legală, dove

dită, a unor animale, hărţuit, legat în fiare, 

străpuns cu baioneta, purtat pe la jude

căţi şi acuma — încă să fie vesel, că nu 

l’au băgat şi în ternuiţă!... Dér alergătu

rile şi cheltuelile avute cu procesul, cine 

i-le íntórce bietului Dateş?...

Din Bucovina. D-l Dr. Ioan baron 
de Styrcea a fost numit consilier de le- 

gaţiu ne categoria II. D-nii Calistrat Coca 
prof. la gimnasiul I. de stat. Samoilă lso- 
pescul şi Constantin Kossovitz profesori la 

gimnasiul gr. or. din Suceava au fost 

înaintaţi în rangul clasa VII.

— In diua de 8 Noemvrie s’a sfinţit 

biserica filială din Lucaveţ-Maidan de că- 
tră consilierul consistorial şi profesor de 

universitate Dr. Voiuţchi, ca delegat al 
rnetropolitului Bucovinei. Delegatului i-s’au 

făcut ovaţiunî din partea populaţiunei. La 

aceste ovaţiunî au luat parte şi Evreii cu 

thora.
— In (jliua de 9 Noemvrie reuniunea 

de cântări „Armonia* a aranjat o serbare 

artistică în amintirea lui Vorobehievicî. 

Programul era alcătuit numai din compo- 

siţii ale regretatului compositor. Era de 

faţă prinţul Hohenlohe-Schillingsfürst cu 
prinţesa, metropolitui Dr. de Repta, etc. 

Mai departe elevele de la internatul ro
mân, studenţi universitari ş. a. Sala de* 

altminteri a fost plină, din causa că con

certul s’a anunţat târziu. Profesorul Boă- 
nârescul a ţinut discursul festiv în amin

tirea compositorului. Cu acestă ocasiune 
s’a desvălit portretul lui Vorobchievicî.

Iu ce privesce noul principiu, pe 
care-1 adoptase Comisiunea ortografică 

de la 1880 pentru scrierea limbeî române, 

dânsa se esprimă în raportul seu ast-fel:

„Pe când ortografia de până acuma 

a Âcademieî române era intemiată pe un 

etimologism temperat prin concesiuni fo 

netice, ortografia propusă în operatul 

(Proiectul) de faţă este întemeiată pe un 

fonetism temperat prin necesităţi etimo
logice. “

Basată pe acest principiu în sensul 

fonetismului, de a se urma în scrierea 
limbeî române pe cât este posibil pro

nunţa, seu usus loquendi, Comisiunea or

tografică de la 1880 propuse, si Academia 
adoptă în cursul anilor 1880—1881 în 

mare parte regule nouă ortografice pentru 

scrierea limbei române.6)

(Va urma)

6) Annalele Academiei române. Seria II. Tom.

II. Secţ. I, pag. á l l  seqq. — Ibid. Tom. III. p. 

215 seqq.
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— Duminecă s’a oficiat sfinţirea bi- 

Jericei Mirouţ din Suceava, o zidire din 

jecolul XIV, care a fost odinioră cate- 

Jrafâ metropolitană, unde se încoronau 

foevocjii Moldovei. Ceremonialul snfîţirei 

la săvârşit însuşi metropolitul Bucovinei.

Nouele tunari. „Fremdenblatttf din 

Tieoa spune, că nouăle tunuri pentru ar
gata austro-un gară vor fi turnate din bronz, 

junt necesare 3000 de tunuri, carî se vor 

jurnisa în timp de 3—4 anî. Nimic nu se 

ţa face în străinătate. Creditul ce se 

cere pentru aceste tunuri, e de 38 milidne 

cor6ne.

Comunitatea Ungurilor catolici din
Bueuresci. Cetim în „V. N.“ din 4 (17) 

Noemvrie; Erî s’a constituit în Capitală o 

comunitate a Ungurilor catolici. Membrii 
acestei comunităţi s’au întrunit în localul 

şc6le\ lor din str. Polonă Nr. 25, sub pre
şedinta părintelui Gabriel Antal, parochul 

biserioei Bărăţia. In statutele comunităţii, 

carî s’au votat erî, se prevăd între altele 
construirea unei biserici catolice maghiare 

şi sprijinirea şcolei lor, care numără peste 

400 de elevi şi eleve. După votarea sta

tutelor s’a procedat la alegerea comite

tului comunităţii, având ca preşedinte de 

ondre pe părintele Antal, care se va pre- 

senta dilele acestea archiepiscopului cato

lic Hornstein, spre a-i cere sprijinul.

Boia împăratului Wilhelm. Diarul 
„Berliner Tageblatt“ publică urraăt6rele 

amănunte, cu privire la boia împăratului 

Wilhelm al Germaniei: Profesorul Dr. Mo- 

ritz Schmidt, care a operat pe împărat de 

polipul de pe cdrdele vocale, a făcut în 
şedinţa estraordinară a „Societăţii laryn- 

gologice“ următdrea comunicare : încă de 
acum două lunî, Dr. Ilberg, medicul per

sonal al împăratului, constată esistenţa 

umflăturii, în laringe. Boia n’a fost divul

gată, decât numai după ce profesorul Dr. 

Orth a esaminat escrescenţa operată. Dr. 

Schmidt tăgăduesce orî-ce gravitate afec- 

ţiunei de care a suferit monarchul său. 

Nicî operaţiunea n’a fost grea; orî-care 
din medicii „societăţii laryngologice“ ar fi 

putut să o esecute cu succes. Savantul 
chirurg se esprimă cu admiraţie de forţa 
de resistenţă a pacientului său. In sfîrşit 

Dr. Schmidt contestă, că polipul ar fi pu
tut degenera într’o afecţiune, care se pună 

îo primejdie vieţa împăratului.

Sfinţire de biserică în Feleacul- 
săsesc. Duminecă în 22 Noemvrie va ave 

loc sfinţirea bisericei gr. cat. române zi

dită de curând. Cu acestă ocasiune se va 

da şi un banchet şi petrecere cu dans. La 

banchet cuverta 3 cor., er la petrecere 

intrarea 1 cordnă.

încetarea unui diar german. „Bu- 
dapesti Hirlap“ primesce din Timişora sci- 

rea, că diarul naţional german de acolo 

„Deutsches Tagblatt fur Ungarn“, care a 

fost înfiinţat înainte cu trei ani, îşî va 
suspenda apariţia la finele acestei lunî. 

Causa, dioe „B. H.u, este că o însemnată 
parte din cauţiunea foii germane a ajuns 

pe mâna visteriei maghiare în urma pe

depselor cu araende în banî la care a fost 

condamnat 4>arul în procesele de pressă 
■ce le-a avut. — Notăm, că „D. T. f. U.“ 
nu amintesce pănă acum nimic de pre

linsa sa dispariţie la finele lunei curente.

Sfinţire de capelă într’un peniten
ciar. Duminecă s’a săvârşit sfinţirea cape
lei penitenciarului Doftana (România), unde 
sunt închişi 376 condamnaţi. La sfinţire au 

fost învitaţi şi representanţii presei. In 

dările de seraă publicate despre acâstă 

sfinţire cetim detalii interesante în foile 

din România. Condamnaţii sunt ocupaţi 

l6tă diua în ateliere, er săra la drele 5 

sunt încarceraţi în celulele lor. Cei îndă

rătnici au o secţie aparte închisă cu porţi 

de fier speciale. Aicî se află închis Enache 

Marcu, condamnat pe vieţâ, fiind-că a omo- 

rît 35 omenî. Aici sunt şi Bulgarii: Boiciu 

Ilieff, asasinul lui Fitowsky, Dimitroff asa
sinul lui Mihăileanu şi tovarăşii lor. Toţi 

sunt mândri de faptele săvârşite, spunând, 
43ă sufer pentru causa poporului lor. In 

altă secţie se află vestiţii bandiţi Mărun- 
iţelu, Zdrelea şi Cimpoeriu.

Princesa Luisa de Saxonia, neno

rocita femeie, pribegesce din ţeră în ţâră, 

căutând linişte şi sănătate. Ea va erna 

anul acesta în insula Wight din Anglia, 

unde speră să se împace cu bărbatul său.

Armenii. Diarele vienese aduc scirea, 

că o bandă armóná din Caucas a trecut 

deunăzi pe teritoriu turcesc. Ea era com

pusă din 70 de inşi, dintre carî 60 au fost 

ucişi de trupele turcescî aprópe de Cha- 

rassau. Alţî doi au murit arşi pe o căpiţă 

de paie aprinse, ér doi au fost împuşcaţi 

la ordinul generalului Tewfik-paşa.

Anuarul Băncilor române. Anul V. 

1904. Editura delegaţiunii exmise <ie con- 
ferenţa directorilor de bancă din 25 — 26 

Iunie 1898. Sibiiu. Tiparul tipografiei ar- 

chidiecesane. A apărut filele acestea.

Tinerimea română oin Cohalm în-
vită la producţiunea teatrală, ce o va 
aranja Sâmbătă, în 21 Noemvrie st. n. 
1903, în sala cea mare a hotelului „Sóre“ 
de acolo. începutul la órele l l/2 séra. Ve
nitul curat e destinat în favorul „Bibliote- 
cei poporale*. Preţurile: Locul I. cor. 1.20; 
Locul II. 80 banî: Parterre 50 banî; Ga
lerie 30 banî. Contribuirile peste taxă şi 
ofertele de cărţi pentru bibliotecă se pri
mesc cu mulţumire şi se vor publica prin 
qliare. Cohalm, 14 Noemvrie 1903.

Program: 1) Cin el-Cin el“, comedie 
cu cântece în un act de V. Alexandri. 2) 
„Harţă Răzăşul“, operetă comică în un 
aot de V. Alexandri. După producţiune 
dans.

O statistică interesantă. Restaura

torul camerei deputaţilor, d-1 Drechsler, a 
făcut o statistică asupra numărului porţiu

nilor, ce s’au consumat cu ocasiunea ulti

mei şedinţe obstrucţioniste, care a durat 

şese-spre-(Jece óre. Étá cifrele: 190 por
ţiuni supă de gulaş, 146 p. supă de varză, 

94 p. bouillon, 204 p. supă de carne, 211 

p. ciorbă de burtă, 177 p. carne afumată, 

214 p. sarmale de varză, 139 p. rasol, 29 

p. antricote, 43 p. cotoróge de porc, 230 
p. jambon, 470 sandwichea şi 204 plăcinte 

ou mere. — Va se dica totuşi este cineva 

căruia obstrucţiunea îi aduce folóse. Acesta 

este d. restaurator Drechsler.

Teatru de diletanţi. In sala cea 
mare de la hotelul „La leul de aur“ din 

Sebeşul-săsesc, se va da Duminecă în 22 
Noemvrie st. n. o producţiune teatrală cu 

următorul program : 1) Esecutorul, come

die într’un act, tradusă de A. Ţinţariu. 
2) „Unde dai şi unde crapă“, comedie în 

2 acte de Aiecsandru Coşmar, locali- 

sată de Iuliu Popescu. Preţul de în- 

trare: locul I 1*50 cor., locul II 1‘20 e., 

locul III 1 cor., loc de stat 40 banî, gale
rie 50 b. Venitul curat e destinat în fa

vorul fondului pentru ajutorarea orfanilor 

şi văduvelor de meseriaşi. Biletele se află 

spre vândare în prăvălia d-lui V. Săbăduş 

şi sera la cassă. După producţiune urmézá 

dans.

Concert bisericesc. Vinerî, în 20 
Noemvrie la órele l {/2 séra se va da în 

biserica evang. din cetatea Braşovului uri 

concert bisericesc sub dirigenţa d-lui di

rector de musică Rudolf Lassel cu con

cursul d-sórei Laura Konopasek şi al co
rului elevilor de le şcdlele evangelice. In

trarea 1 cor. 60 banî, 80 şi 50 banî.

Un portofel de piele năgră s’a pier

dut Lunî după amîadî la órele 2 p. m. la 

posta din localitate. In portofel erau mai 

multe chitanţe şi trei bilete de amanet. 

Cel ce îl va fi găsit, să binevoiescă a-1 de
pune la administraţia diarului nostru şi va 

primi o remuneraţie potrivită.

E. Picot despre Români.
Mî-a fost dat să asist la una dintre 

cele mai interesante lecţiunî din câte s’au 

făcut referitdre la Ţera românâscă şi în

treg neamul românesc — scrie un cores

pondent al („Cronicei“.

Am asistat la „Ecole des langues 
orientales vivantes“, la facţiunea de des
chidere a cursului de limbă română, lec- 

ţiune făcut de d-1 profesor E. Picot. D-sa 
a început a vorbi mai întâiu despre Ro

mânii din România, făcând un mic resu- 

mat istoric asupra regatului român şi apoi

a trecut la Românii, carî se găsesc sub | 

coronele: ungară, austriacă, rusă, turcă, 

bulgară şi sârbă. Nu a uitat a vorbi şi 

despre Românii din Italia.
In privinţa Românilor din Transilva

nia a <Jis, că ei sunt cei mai vechi locui

tori, că la retragerea legiunilor de cătră 

Aurelian au rămas în Dacia Romani, carî 

s’au ţinut ascunşi în munţî, ocupându-se 
cu păstoria, şi că de acolo din munţî, după 

potolirea năvălirei barbarilor, s’au coborît 

a şesurî şi au înfiinţat principatele Vala- 

chia şi Moldavia. Că Ungurii nu dau nu

mărul esact al Românilor, că Românii au 
putere de a asimila neamurile în raijlocnl 

cărora trăesc şi că acésta se póte observa 

mai bine, mai cu sâmă în Bănat; că nu
mai în Crişana Ungurii pot mai cu înles

nire desnaţionalisa pe Români, pe câtă 
vreme în celelalte părţî, munţii, apele, văile, 

etc., au oiţe 3—4 numiri, numai în Mara

mureş tóté numirile de munţi, ape, văi 

etc., sunt curat românescî şi munţii, apele, 

văile etc., au câte o singură numire, pe 

cea roraanéscá.
A vorbit apoi de răpirea Bucovinei, 

arătând manoperile întrebuinţate de Aus
tria, a vorbit de asemenea despre răpirea 

Basarabiei, arătând mijlócele întrebuinţate 

de Ruşî pentru a desnaţionalisa pe Ro

mâni, şi măcar că Ruşii sunt aliaţii Fran- 

cesilor, d-sa nu i-a menajat de loc, ci i-a 

tratat după cum merită.
Despre Românii din Macedonia a glis 

că ei sunt vechî acolo şi a citat pe „torna, 
torna, fratre!u al istoriografului grec, şi că 
adî d-sa nu pricepe politica Românilor, 

carî sunt aliaţii Turcilor, întru cât Turcii 
nu ţin soeotéla de nimic, soldaţii turci 

nesciind şi neputând face nicî o deose

bire între Români séu Bulgari, Greci séu 

Sârbi, deórece ei sunt lipsiţi de strictul 

necesar, şi spre a şi-l procura, n’au alt mij

loc decât de a fura şi de a omorî pe cine 

le ese în cale. Spune apoi,că nu e lucru 

mare că s’a dobândit recunóscerea naţio

nalităţii române, întru cât Turcii sunt, 

gata a recunósce tóté naţionalităţile spre 
a avé cât mai rftulte, pentru-ca să le în- 

vrăjbâscă pe unele în contra altora, şi a 

terminat spunând, că în cursul anului se 
va ocupa cu limba română literară, tra

ducând din N. Iorga, Alexandri, Dela- 

vrancea, etc.

Cu acéstá ocasiune, pe lângă că ara 
asistat la o frumósá şi interesantă lecţiune 

de românesce, dór am mai putut constata, 

că şi la Paris se învaţă românesce, cursul 
d-lui E. Picot fiind urmat de de mai mult 

de 20 de elevi, toţi Francesi.

Faptele sângerase ale contelui 
Korniss în Paris.

Asupra scenelor îngrozitdre provo

cate Dumineca trecută de cătră contele 

Korniss pe bulevardul St. Michel din Paris, 

se scrie din capitala Franţei :
Tînărul conté maghiar Oscar Korniss 

s’a născut la 1874 şi e fiiul contelui Iosif 

Korniss. Mai nainte frecuentase universi

tatea din Viena, după absolvarea căreia 
s’a pus pe studiarea sciinţelor teosofice 

(ocultiste). El locuia pe bulevardul St. 

Michel cu metresa sâ Luisa, care se ocupa 
şi .dânsa, cq magia. Intr’aceea Korniss 

se înflăcără de iubire platonică pentru o 

contesă maghiară, căreia îi adresa nisce 

versuri pline de aiurări bolnăvicidse. Con

tesa maghiară muri subit înainte de asta 

cu 18 luni în Paris.
Din acest moment spiritul contelui 

se tulbura şi el nu înceta de a invoca spi

ritul amicei sale repausate. Noptea îl gă- 

siau vecinii lui, familia Richard, adesea 
ţipând, urlând, gemând în patul lui, aş

teptând spiritul iubitei sale. Când i-se 

părea că-1 vede, îşi strîngea braţele, ca 

şi cura ar îmbrăţişa pe amica sa şi striga: 

„In sfîrşit ai venit, umbra mea adorată“. 
Familia Richard îl trezia din halucinaţia 

sa. Contele îşi cerea atunci scuze şi Së 

ruga să-l trezéscâ în tot-déuna, de câte 

orî ar căde în asemenea halucinaţii.
Duminecă contele à avut un acces 

de nebunie. El obicînuia a descărca re
volverul, spre a alunga spiritele. Intr’aceea

declama poesii din Flaubert, Verlaine şi 

Villiers de l’Isle A dara. Duminecă pe la 

drele 10 exaltaţia lui şî-a atins culmea. 

El a eşit în coridor cu revolverul în mână 

dând focuri asupra studentului Paul Olive 

şi asupra tatălui acestui student. Pe stu

dent l’a rănit la mâni, tatăl a scăpat. 

Korniss a alergat atunci pe scări în jos 

şi în etagiul I, a descărcat un glonţ asu
pra servitdrei Blanche Stevenin, care toc

mai voia să deschidă uşa, spre a se refu

gia dinaintea nebunului. Glonţul i-a întrat 

fetei în cefă.
Furibundul a descărcat apoi două 

g ld n ţe  asupra femeii Lejaud nimerindu-o 

drept în pept. Nenorocita s’a putut tîrî 

pănă în etagiul III, unde locuesce un 

medic.
Ajungând în stradă, un domn cu nu

mele Magottier, i-a strigat: „Stai pe loc! 

Să nu te miscî!“ — Contele a răspuns: 

Ce-ara făcut, Durnnedeule? Vreţi să mă77 1
arestaţi? Sunt eu un criminal?“ — In 

acelaşi moment şî-a pus ţăva revolverului 

la tâmplă şi descărcând un glonţ s’a sinu- 

ciS) — remânând mort pe loc.
Cadavrul fii transportat în locuinţa 

contelui, unde politia găsi un portret dn 

femeie perforat de gl<5nţe şi nisce figuri 

de câră, representând anumite persdne 

cunoscute, asupra cărora contele făcea 

operaţiuni magice, împungând în ele ace 

cu bold.

ULTIME SC1RI.
Viena, 17 Noemvrie. In discur

sul ce l’a tio ut [în cameră la des
chiderea sesiunei „Reichsrathului“,mi
nistru-preşedinte Koerber a declarat 
următorele:

Atât în Austria, cât şi în Ungaria 
numai împăratului şi regelui îi compete 
dreptul de a influinţa asupra organisării 
şi comandei armatei. Nu se póte admite 
punctul de vedere, că ingerenţa acésta îi 
compete în Austria împăratului, ér înUn- 

, garia regelui şi dietei. Armata e în parte 
austriacă, în parte ungară, misiunea ei 
înse este comună, apărarea monarchiei. 
Din causa acésta conducerea armatei a 
fost depusă esclusiv în mâna domnito
rului.

Koerber continuând dise, că dorinţa 
guvernului austriac este, ca guvernului 
ungar să-i succédá a descurca situaţiunea.

Trecând la cestiunea pactului. Ko
erber a mai declarat, că cea mai bu
nă cale pentru consolidarea şi amelio 
rarea raporturilor ar fi o cât mai grabnică 
încheiere a pactului cu Ungaria. Trebue 
să se încheie un pact, care să mulţumescA 
pe arabele state. In fine róga camera să 
începă lucrările pentru încheierea pactului, 
căcî în lumea íntrégá afacerilor econo
mice li-se dă a<jî preferinţă faţă de afa
cerile politice.

Budapesta, 17 Noemvrie. In şe
dinţa de ac|í a dietei s’a primit cu 
unanimitate propunerea, ca de Mier 
curi începend şedinţele sé se pre- 
lungéscá cu o oră. Scirea, că guver
nul intenţionâză a introduce şedinţe 
paralele, a iritat oposiţia.

Budapesta, 17 Noemvrie. înde 
pendiştii au hotărît a aranja Vinerî 
séra un mare banchet obstructionist.

Budapesta, 18 Noenlvrie. Guver
nul e decis în cas când obstrucţiu- 
nea s’ar continna a propune în sep- 
témána viitóre tinerea de şed nte 
paralele. In caşul acesta opositia 
are de cuget a face obstrucţiune 
tecbnică şi a nu ceda nici chiar forţei 
Discursul lui Koerber a indispus pe 
liberali, opositia se bucură, căci cji'‘e 
Koerber îi mână apă pe moră.

Bucurescî, 17 Noemvrie. „Moni
torul oficial“ de ac}î publică decre
tul regal prin care se convocă Cor
purile legiuitóre în sesiune ordinară 
pe cjiua de 15 (28) Noemvrie a. c.

Milan, 18 Noemvrie. LaHugano 
s’a descoperit un complot anarchist ce 
avé de scop asasinarea preşedintelui 
federatiunei elveţiene. Doi anarchiştl 
milanezi au fost arestaţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmâ,t6rele câ rţl:
(La < ărţil - aici înşirate este a se mai adaugu 

« lângă, portul postai arătat, încă 2o bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M anual complet d& agricultură 

raţională, de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şc61a superi oră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli
sul din Bucurescî. Cartea ouprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, sóu Agricultura 
generală. 34 cóle de tipar ou ‘217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agrioultură al României cu de
cişi a Nr. 2078 din 1897. Costă 5 cor óné.

Voi. II. JMtotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 88 cóle de tipar ou 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-HerescU 
m sesiunea 1889. Costă 8 corőne.

Voi. III. Zootechnia, séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Economia R ura lă , séu or- 
ganisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
î mici. Costă 8 corőne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
a0stră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele roiol privitóre la agri
cultura română dintote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
•iciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu- 
orărl apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia rentru şc01ele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la şc01a 
principală română din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarok, 
dePanuite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto ' „Sărac în ţâră săracă“. Eaiinescu. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cartea Plugarilor*1 séu povestiri 
eoonomioe deppre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-f- 6 b. porto).

Însoţirile de credit împreunate cu- 
însoţiri de consum, de vén4are, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi oonducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură d;n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-j- porto 
20 bani.)

G răd ina de legume, de loan î .  
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

„ Sfaturi de auru, peütru Sătenii ro
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

Îmbunătăţirea stări! sáténului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Scrieri istorice.
Memorii d in  1848— 49 de Vas.

Moldovan, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lu i Andrei/ă M u
reşianu , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşm, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiîi.

„Colonel David baron Urs de 
M argina la  Sol fer mo şi Lissa**, inte
resanta şi eminenta conferenţâ, ce a ţi* 
aut’o d-nul colonel c. şi r. Franctsc Rieger 
■n reuniunile militare dela Braşov şi Si* 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine

reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum ş* ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„JPentru memoria lu i Avram  
lancu* , apelul dat cătră ministerul de 
interne D. P^rcz-l priu d l Dr. Amos 
Frâncu'n oausa fondului pentru monumen
tul lui Iancu. Preţul este 1 coróná. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea V ité z ü ltradiţiuni. legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteqanul. 

Oea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiuni şi istorisiri din tóté părţile, pe 
uode.a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„Romámul in  sat şi la  őste“. 
Aoesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, ounoscutul şi me
ritatul nostru soriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

I/upta pentru drept de*br. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-]- 10 b. porto).

„2 ér anul rom ân şi ungur d in  
A r d e a lstudiu psihologii» poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-[- 5 b. porto).

„David A lm ăşianuu, schiţe bio- 
grafioe de loan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

M ănăstirea Patria în Bucovina de 
Iraclie Jtorumbn>cu. Preţul 20 b. (-[- 3 b 
porto.)

.....  i ' ■

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Noemr. ii. 1903.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  118.60 
Renta de corone ung. 4% . . . 98 35 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/20/0 • 89 40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 97.85 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.50 
Bonuri rurale ungare 3l/2°/0 . . . 92.55 

Bonuri rurale croate-slarone . . . 97.95

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 204 50

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 169.—

Renta de hârtie austr......................IC0.40

Renta de argint austr. . . . . . 100 25 

Renta de aur austr. . . . . . .  120.65

Rente de coróne austr. 4°/0 . . . 100.45

Losurî din 1860 ............................ ) 55 65

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.22 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 743.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 673 75

Napoleondori . ............................ 19.04y2
Mărci imperiale germane. . . . 117.15

London rista................................ 1Ü239.55

Paris y is t a .................. ....  95.17 V2

Note italiene . . . . . . . . 9 5  25

Nr. 17510-1903.

PUELICAŢIUNE
Prin acesta se aduce la cunos* 

cinţa publică, că în urma comassa- 
ţiunei efeptuite pe hotarul oraşului 
s’au pregătit lucrările de clasificare 
pentru darea de păment şi că în 
sensul § lui 223 resp. a §-lui 49 din 
ordinaţiunea emisa pentru esecuta- 
rna art. dc lege X X II ex. 1885 Nr. 
45055 cartea fuuduară catastrală, 
cólele de posesiune individuală şi 
duplicatul sumarielor s’au espus timp 
de 30 de cjile adecă de la 5 Novem
bre până la 5 decemvre 1903 în 
odaia pentru comisiuni din casa Sfa
tului piaţa Francisc Iosif nr. 1 unde 
sé pot lua în vedereVde ort cine şi 
anume de la orele 8— 12 a. m. şi 
de la 3—5 p. m. precum şi în cjilele 
de Dumineci de la órele 9— 11a. m.

In timpul acesta al espunerii) 
operatului, proprietarii de păment, 
în sensul §-lui 49 al ordinaţi unei 
pot face la acest magistrat reclama- 
ţiuni verbale séu în scris contra 
eventualelor însemnări dáunóse în 
cartea funduară precum şi contra 
incorectei introduceri a posesiunei 
mai departe pe basă de date de 
măsurare^, autentică contra conţi
nutului teritorial al parcelelor de 
păment, — întru cât înse mărimea 
suprafeţei s’ar fi transcris greşit din 
cartea funduară de comasaţiune 
proprietarii pot reclama cu sim
plă îndrumare la cartea funduară

de comasaţiune şi în fine proprie 
tarii pot reclama contra speciei de 
cultură şi a clasificării parcelelor de 
păment.

Brassó,  3 Novembre 1903.

2—2.(1130) Magistratul őrükén esc.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

Soeotéla curată!
Cel mai cu efect sftpun med. este 

)1-
a l u i  B fc iK O M A N N .

'Marca: 2 mineri),
lela BERGMANN & Co.. Drezda & Tetsohen;

escelent şi probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 

pete roşii etc. bueata 80 bani.
Se capătă la: Teutsch & Tartler şi la far

macia V Roth, în Braşov. 28—80.(930).

La prea înalta pornncă a

üli a

Maid, Sale Apost. c, şi reg.

ite d® siat o. x.
pentru scopuri de binefacere comune militare.

L O T E R I A  acésta
unică, în Austria legal concesionata, 

conţine: 1 9 *3 8 2  c â ş t ig u r i  î n  b a n i  g a t a

S u m a ,  t o t á l é i  c o r ó n e  5 1 2 ,8 8 0 .

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l

200.000 Cor6ne bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 17 Decemvrie 1903 ^

= Un los costă 4 corone. .......
Losuri se capătă la secţia loteriilor de stat în Viena III Vordere Zoll- 

amtsstrasse 7. ColectanţI de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

----- : Iiosurile se trimit franco. ____

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

A. M ureşianu
Draşov, Térgul In u in i !%'r. 30.

Acest stabiliment este provétjut cu cele mai 
bune mijlóce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta orí-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî-

Compturîj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Şou/ve/tt&i în lolâ mătimca-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ABGINT ŞI COLORI.

CĂRŢI DE 8CIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T O T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITi

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE FONTĂ

DUPÂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

. u r . v f iR i,

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
fi RESTAURANTE.

PiffiŢM-CTOTE 81 DIVERSE
BILETE DB 1NM0RMÊNTAHI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgui Inului Nr. 30, eta- 
giul I, câtră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

T7- I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

inoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca, 
espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Administraţ. „@az. Trans*.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


